

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 842

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Martes 13 de Agosto de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 138.
FRANQUEO CONCERTADO

Por la civilización

El grave asunto que en los pasados días ha ocupado nuestra actividad en esta sección editorial nos ha impedido hablar antes de ahora de las Letras Apostólicas *Lacrimabili statu*, fechadas a 7 de Junio e impresas por primera vez en *L'Observatore Romano* de 6 del presente Agosto.

Van dirigidas por el extinto Pío X a los Prelados de América Latina, y han sido motivadas por esa inefable serie de horrores cometidos por funcionarios de la *Peruvian Amazon Company*, Sociedad explotadora del caucho en el Putumayo, o sea, en las regiones extremas de la República peruana; horrores de que han hablado largamente los periódicos extranjeros, que el Pontífice deja entrever con exquisito tacto y ha comprobado con toda solicitud por medio de minuciosos informes, y que han dado el fustigante fruto de la destrucción de decenas de millares de indios, bárbaramente sacrificados por la codicia, la liviandad y la dureza de entrañas de fieras de hombres sin honor ni conciencia, frente de la humanidad y de la civilización en pleno siglo XX. Nosotros, que teníamos noticia de tan crueles excesos, la reservamos durante algún tiempo para que su relato no pareciera engendro de imaginaciones calenturientas; porque ¿a quién, por sola nuestra palabra, íbamos a hacer creer, por ejemplo, que por puro capricho de probar la fuerza penetrativa de un rifle se atravesara de un único tiro a tres pobrecitos indios?

Pero los hechos, hechos son, por desgracia en este caso. Lo que la horrorizada pluma ocultaba al ánimo compasivo del lector, el Padre Santo ha creído no poder ni deber pasarle en silencio, y de ello ha nacido su Carta Encíclica, prueba la más fehaciente de que la Iglesia católica es la salvaguardia más poderosa de la verdadera libertad, la condenadora más enérgica de la feroz tiranía y la promovedora más ardiente de aquella cultura, que, hermando a todos los hombres, propiense levantarlos hasta las alturas del amor de Cristo, que por todos, creyentes y no creyentes, civilizados o bárbaros, ricos o menesterosos, sabios o ignorantes, derramó su Sangre de infinito precio y desde el madero soberano.

¡Fris de paz que se puso entre las iras del Cielo y los pecados del mundo como cantó el Gran Calderón de la Barca, «traje a sí todas las cosas» y las transformó y ennoblecó con los cambiantes y la intensa virtualidad de lo suprasensible, lo sobrenatural y lo divino.

Para la Iglesia no hay distinción entre judío y griego, entre el que goza de los esplendores de la luz y el que anda todavía en tinieblas y sombras de muerte; y el Pontífice que para dicha nuestra nos rigió ahora con pacífico cayado, tiene por lema de su admirable labor apostólica «restaurarlo todo en Cristo». Susesor y continuador de aquellos Papas que clamaron con potente voz contra el estigma de la esclavitud, y acabaron con los nefandos espectáculos del Circo, y promovieron las Cruzadas, y suavizaron las asperezas de la legislación civil, y poblaron de Misioneros las apartadas regiones donde el politeísmo tiene su asiento y su imperio, y dejaron oír acentos de santa indignación contra las demasías de piratas disfrazados con el honroso título de colonizadores, no ha podido enmudecer en las actuales dolorosas circunstancias, y, como es natural, al conñar sus tribulaciones a sus Venerables Hermanos de América, les ha dado universal publicidad, para que lleguen a oídos de cuantos por la moral y la cultura, se interesen, y, una vez puesta tan al descubierto la espantosa llaga, la misma repulsión que inspire mueva a quienes pueden a proporcionarle radical y salvador remedio.

Pero ya es hora de resumir el contenido del documento pontificio; y como quiera que hoy nos falte espacio, lo dejaremos para mañana, sino lo llevamos a mal nuestros benévolo lectores.

BOLSAS DE VIAJE

(Organizadas por la Asociación de la Prensa de Baleares)

DESDE LIÓN

Un Ayuntamiento partidario de la municipalización de los servicios.—Compra del agua a una Compañía explotadora.—En favor del vecindario.—Se reducen las tarifas, y aumenta el producto.—300 litros de agua por habitante.—Hacia el suministro gratuito.—Empresa acertada

El Ayuntamiento de esta populosa y bella ciudad es un acérrimo partidario de la municipalización de los servicios que le afectan. Lo que puede administrar por sí mismo no lo encomienda a manos ajenas, y huye de contratistas como del peor enemigo, porque sabe que éstos van, con insaciable avaricia, a su negocio, que, ordinariamente, tiene sus absorbentes raíces en el bolsillo del vecindario.

La ciudad de Lión, limpia, rica y distinguida, impresiona gratísimamente a quien la visita por vez primera. Todo aquí está esmeradísimo y cuidadoso. Detrás de la pulcritud y opulencia de las calles y plazas se advierte una mano afanosa que no se da punto de reposo en mantener y acrecentar la belleza de la población; y esta mano se revela en todo su celo cuando visitáis el Municipio, y allí, agomados a su organización, palpáis su ejemplar funcionamiento.

Este tiene por base, como queda dicho, la municipalización de los servicios. No podía menos de ser así tratándose, como se trata, de una Corporación que tiene una cabeza sobradamente despejada para ver lo que le es conveniente y lo que le es perjudicial. La municipalización de los servicios anejos a los Ayuntamientos ha sido adoptada por los Municipios que desean su propia prosperidad y el bien de sus administrados. En Inglaterra, por ejemplo (Inglaterra, en este terreno, como en muchos otros, va a la cabeza), son muchos los Ayuntamientos que llevan por su cuenta cuanto de cerca o de lejos les afecta. Y tanto es así, que algunos, ensanchando, quizás demasiado, la esfera de sus atribuciones, no se han limitado a aplicar sus energías a aquellos servicios que, por su naturaleza, les competen directamente o indirectamente, sino que las han aplicado a empresas de carácter general. Allí ha surgido un nuevo tipo: el Ayuntamiento—comerciante, el Ayuntamiento—industrial, que ha competido con la acción privada. Verdad es que esta nueva tendencia tiene sus contrarios, que, por cierto, no son escasos, y que de ella puede decirse con exactitud que, más que dilatar el círculo de acción de los Ayuntamientos, lo que hace es abrir en ella un portillo de salida para lanzarse a empresas de toda clase, ajenas a la finalidad de los Municipios y que lo mismo pueden conducir a un gran negocio que a un gran desastre económico.

No ha llegado aún a este punto (la legislación francesa no es, por otra parte, la inglesa) el Ayuntamiento de Lión; pero, en cambio, ha querido poner las manos directamente en todo aquello que afecta a la ciudad. Y así lo ha hecho con el principal servicio, el de aguas, que lleva por su cuenta desde el año 1900.

Es del caso advertir, para poner más de relieve la emprendedora acción de este Municipio, que el abastecimiento de aguas era ya aquí asunto resuelto, y, por consiguiente, no fue la fuerza de la necesidad pública, como ocurre ahora en Palma, lo que le empujó a abordar la empresa. Una compañía explotadora, la «Compagnie Générale des Eaux», suministraba a la ciudad agua en abundancia. Situada esta población, como sabe el lector, en la confluencia de los ríos Ródano y Saona, y ofreciendo las aguas del primero, tanto en calidad como en cantidad, mejores condiciones que las del segundo, de ellas se valió, para satisfacer las necesidades de la ciudad, la mentada Compañía, la cual explotó este servicio, cuya concesión había obtenido por un plazo de noventa y nueve años, hasta 1899. En esta fecha fue cuando el Ayuntamiento se decidió, por concebir que ello era conveniente para el Municipio y para el vecindario, a encargarse directamente del servicio de aguas que venía explotando la «Compagnie Générale des Eaux», y así lo hizo, haciéndose cargo de él y adquiriendo toda la instalación existente, que comprende, además de la red de canalización, cinco grandes depósitos de distribución y dos grandes fábricas, una a cada orilla del Ródano, para la toma, filtración y elevación del agua. Ambas fábricas son, verdaderamente admirables, y podrían ser materia para un largo artículo. La adquisición del servicio de aguas costó cara al

Ayuntamiento, el cual, a cambio de ella, comprometió a satisfacer anualmente la cantidad de 1.300.000 francos a la expresada Compañía durante el plazo por el cual había obtenido ésta la concesión. ¿Estuvo o no acertado el Ayuntamiento lionés al abordar esta colosal empresa? El producto que le proporciona la explotación del suministro de aguas, y que el lector podrá ver si sigue leyendo pacientemente, estas áridas líneas, obliga a dar una contestación afirmativa.

Se me antoja, por cierto, que esta contestación, fundada en cifras, que no mienten, puede ser, en estos instantes, una voz de aliento para el Municipio de Palma. Este va ahora a desembolsar, echando mano de los medios que crea más convenientes, una cantidad para expropiar todas las aguas de la Fuente de la Villa. Tal vez ascenderá a una suma crecidísima el importe total de la expropiación; pero ello no debe arredrar al Ayuntamiento palmasino: lo que ahora gasta lo recuperará con creces. El Ayuntamiento lionés, que no titubeó en adquirir la explotación del servicio de que hablamos por muchos millones, puede servirle de estímulo y ejemplo. Véase, en prueba de ello, lo que la explotación de las aguas le produjo durante el ejercicio de 1910. Los ingresos por concesiones ascendieron a 2.878.100 francos, y los gastos (incluida la partida anual de 1.300.000 francos destinada al pago del coste de las aguas y sus instalaciones anejas) a 2.144.150. Hubo, pues, a favor de esta Corporación municipal, una diferencia de 733.950 francos.

Ahora bien; el Ayuntamiento de esta gran urbe, como se ve, no puede arrepentirse de haberse decidido a municipalizar el servicio de aguas, más que el vecindario? Este también ha ganado con el cambio. No fue sólo la especulación lo que guió, en este acuerdo, a este Municipio, sino también el deseo de dar a sus administrados agua en abundancia y a bajo precio. Antes, cuando la «Compagnie Générale des Eaux» explotaba el servicio, sólo había una tarifa única (35 francos anuales) para los abonos de carácter doméstico. Lo primero que hizo el Ayuntamiento, al encargarse del suministro de aguas, fue crear distintas tarifas según la calidad de los perceptores, que se determinaba por el alquiler de las casas, a fin de que el pobre pudiera tener agua por poco dinero. En el primer año se implantó, dejando subsistente la de 18 francos, dos tarifas más; una de 18 y la otra de 12. En la actualidad, pues, la familia obrera tiene por doce francos al año toda el agua que necesita, y un muchacho más, que la tarifa mínima no lleva en sí limitación alguna; se da toda el agua que se quiere, y para nada funciona el contador, que es inexorable aparato que tan odiado es. Claro que todo esto no reza con el agua destinada a fines industriales y otros de similar carácter, para los que rigen otras tarifas, en las que, como es natural, el Ayuntamiento no se ha mostrado tan prógigo. Y claro, también, que si el Ayuntamiento no cierra la espita a las necesidades domésticas es porque aquí se dispone de 300 litros de agua por habitante. Ya es algo verdad?

La introducción de tarifas reducidas ocasionó en el primer año una importante baja (222.492,79 francos) sobre el producto dado por los abonos domésticos durante el año anterior, o sea el último que la repetida Compañía explotó el servicio; producto que fue de 2.049.245,38 francos. Ello, empero, no asustó al Ayuntamiento, quien siguió manteniendo las nuevas tarifas. «Ya vendrán abonados», se decía, y, efectivamente, los abonados fueron aumentando. En el segundo año la diferencia ya decreció, pues se recaudaron 169.444,45 francos más que en el anterior, y lo mismo ocurrió en el siguiente, en que quedó reducida a 33.752,94. En el cuarto año el Ayuntamiento ya percibió 13.526 francos más que lo recaudado por la Compañía durante su último ejercicio. Y la ascendente progresión fué continuando, habiendo llegado en 1910 a 803.176 francos. El número de abonados, que cuando la «Compagnie Générale des Eaux» explotaba las aguas ascendían a 800, ha ido creciendo has-

ta doblar esta cifra. La esperanza del Ayuntamiento no ha quedado, pues, defraudada. Ello puede servir de lección a los que, aferrados a un falso concepto, no se inclinaron a la implantación de bajas tarifas por temor a la pérdida. Esta, si sobreviene, será momentánea; el consumo (y esta segura) aumentará, tratándose de lo que se trate, y la pérdida inmediata quedará sobradamente compensada al andar del tiempo.

Palpable es el beneficio que el vecindario lionés ha obtenido desde que el Ayuntamiento ha municipalizado el servicio de aguas, y este beneficio promete ser mayor todavía en lo por venir. ¿Por qué? Porque esta Corporación municipal desea llegar al suministro gratuito de agua a las familias menesterosas.

Por el procedimiento indicado el Municipio de Lión ha conseguido apropiarse un servicio tan importante como el del abastecimiento de aguas. Lo que en la actualidad le produce la explotación basta, como se ha visto, para ir satisfaciendo a la «Compagnie Générale des Eaux», los millones que ha de entregarle, y todavía sobre una crecida cantidad, que seguramente irá en aumento. Y cuando este Municipio haya terminado el pago de las anualidades a que está obligado, entonces la ganancia será realmente espléndida.

Con la municipalización del servicio de aguas ha conseguido el Ayuntamiento de esta ciudad un gran beneficio, y beneficiado, y grandemente, ha resultado también el vecindario. Ello es, en verdad, la realización del mejor ideal a que puede aspirar un Municipio que busque el bien propio y el de sus administrados.

Juan Ramis de Ayresfor
Lión, 5 de Agosto de 1912

MADRID

Difamadores

¿Qué decía en un inciso de mi crónica de ayer que en la historia contemporánea, se habían extendido y tomado carta de naturaleza multitud de infames calumnias. Pensaba, cuando esto escribía, en la bella crónica que acaba de publicar «Andrenio» en «Nuevo Mundo». Ninguna monarca ha sido tan calumniada como Felipe II, ni Nación alguna tan difamada como España. Contra la Casa de Austria por notamente española y profundamente cristiana, no ha dejado de esgrimirse arma alguna de baja ley. Hay que advertir que su historia, digámoslo así, se ha hecho por enemigos y en los días de una dinastía, también enemiga, triunfadora. Esto la explica. Ved un botón para muestra. Uno de nuestros historiadores afirma muy serio que en tiempos de Carlos II, por influencia del P. Nitard y de doña María Ana, se prohibieron las representaciones del Teatro Español, y para que el aserto merezca absoluta fe, se reproduce de «La Gaceta», fundada en ese reinado, el texto que decreta tal prohibición. Cualquiera dice al leer esa historia de España: Pero qué bárbaros debieron ser aquellos reyes y aquellos consejeros! Prohibieron el Teatro Español, el teatro de Lope, de Calderón, de Tirso! Pues bien: es una gran mentira. Lo que se suprimió entonces, y sólo durante la minoridad del último de Austria, fué el teatro particular de Palacio.

Así es todo. No ha habido monarca más democrático, más amigo de las libertades de los pueblos, más sencillo y llano que Felipe II. Pues alrededor de su nombre se han tejido las más escalofriantes leyendas; mal esposo, peor padre, tirano, cruel, inquisitorial—en su tiempo se suprimió o mitigó el tormento—se ha repetido mil veces que era. Y han tenido que venir los extranjeros a demostrar que había falsedad, impostura y odio en el fondo de semejantes acusaciones. «Andrenio» refiriéndose al historiador dinamarqués Carlos Bratli, traza el camino que ha seguido la difamación desde que la inicia Carlos de Orange, la hace candir Antonio Pérez, la recoge Mathieu en su historia y la difunden en fin la novela y el drama hasta que en los tiempos recientes quedan totalmente rectificados los valores históricos y rehabilitada esa gigantesca figura nacional.

Pues bien: los enemigos de España y de la Casa de Austria no se dan a partido. Quieren que la sombría leyenda continúe. Quieren que la difamación no se acabe. Quieren que el pueblo siga teniendo por tirano execrable a Felipe II.

Y han apelado a un arma que puede producir grandes estragos: el cide-matografía, exhibiendo exentas de renun-

ciencia, escenas en las que es principal protagonista el hijo y heredero de Carlos I.

¿Es posible que se hayan enterado nuestras autoridades? Y si se han enterado ¿cómo consienten que se realice esa obra infame de desprestigio de una de las más grandes figuras históricas? Fuera de aquí, ni Alemania, ni Inglaterra, ni ningún pueblo que se estime así mismo y más aún en sus ascendientes, se concibe ultraje semejante. Menester es que aquí tampoco sea tolerado. La mentira no debe nutrir jamás el alma del pueblo. El patriotismo lo veda. Y si en este respecto se ausenta de su obligación la autoridad, será necesario que aquí y en cuantas partes se exhiban esas películas cunplan su deber los patriotas.

Miguel Peñafiel

Bibliografía

Características de Artá y su influencia en el progreso de los artañenses se titula un opúsculo de 16 páginas en 4.º, muy bien impreso por los señores Amengual y Mantaner, que contiene la Conferencia leída en el Teatro principal de aquella villa, en 2 de Junio último, por nuestro buen amigo y valioso colaborador el Médico-cirujano D. José Sureda y Massanet. Si el nombre y los escritos de este pulcro literato no fueran ventajosamente conocidos de nuestros habituales lectores, no excusáramos, como lo hacemos, dar alguna noticia de las relevantes cualidades que a uno y otros adornan y que en la Conferencia hoy publicada resaltan con muy singular relieve. Es toda ella un ensayo de fisiología psicológica social en que, con exquisito pulso, se ahonda en las llagas del descontento y la envidia como principios atrofiantes de la expansión y ascenso de un pueblo y como raíces generadoras de la inclinación al pesimismo, el odio de clases, la debilitación del sentimiento de patria y la ruina del espíritu de asociación. Como buen artañense, quiere el señor Sureda que todo eso desaparezca de allí, que se comience a fomentar el movimiento asociacionista, que se haga obra positiva y no negativa, y que las múltiples e innegables buenas prendas de aquellos hidalgos moradores, como las saludables instituciones de los Blancos y los Morey, transformen a Artá en el sentido de la perfección social y le eleven a la altura de los grandes pueblos civilizados. No nos cabe la menor duda de que, con actos de misericordia como el de nuestro amigo, se procura el bien de la patria, y no con pomposos ditirambos a que la amarga realidad suele responder en forma del todo descorazonadora. Después de la impresión de la Conferencia por la Sociedad «La Bohemia», es prueba de que no cayó en suelo pedregoso la semilla del Sr. Sureda; y algo podríamos añadir sobre su idea de la construcción de una vía férrea que enlace más rápidamente a la villa con otros pueblos de Mallorca. Reciba el autor nuestro sincero parabién.

P. C. A.

Las obreras al campo

(Colaboración de Prensa Asociada)

Ya recordarán los lectores de *Prensa Asociada* el llamamiento que les hice, para que ayudasen al veraneo de nuestras obreras del Sindicato de la Inmaculada.

Información

fiesta en Lluch

Celebróse el sábado, 10 de los corrientes, en el histórico Santuario de Lluch, la fiesta solemne, aniversario de la coronación. Pontificia de Nuestra Señora, con que todos los años festejan los pueblos todos de Mallorca a su excelsa Patrona.

Concurridísima fué, tomando en ella parte numerosísimos peregrinos, venidos de los rincones más apartados de la Isla.

Veintiocho años cumplen desde aquella memorabilísima fecha en que a la vista de una ingente multitud de devotos mallorquines, ante el cielo que lo contemplaba sonriente y los abruptos picachos que lo miraban asombrados, el Prelado de la Diócesis, el inolvidable don Mateo Jaume, representante, en aquel momento, de la más augusta de las autoridades de la tierra, ponía sobre la cabeza de la *Moreneta* de nuestras montañas, ri-

quisima corona, cuajada de preciosos pedrerías.

Los ecos de aquellos *crus* entusiastas y ensordecedores del pueblo mallorquín allí congregado, parecían, en estos días, repercutir aún en aquellos riosos encantados.

No es posible celebrar en Lluch esta solemnidad, sin sentir los aromas suavísimos de aquellos santos recuerdos.

Solemnísimas fueron las Completas preparatorias, que cantó, a voces, la Escolanía, alternando con el pueblo, lo que presidió el M. I. señor Canónigo Doctoral, don Nadal Garau.

A las siete de la mañana del 10, celebró Misa de Comunión general el Párroco de Santanyí, Rdo. don Rafael Sitjar, preparando antes a los numerosos comulgantes con piadosa plática.

A las nueve empezó la Misa mayor solemne. Fué el celebrante el M. I. Sr. Provisor y Vicario Gene-

ral. El veraneo de *Nuevo Mundo*... es seguramente que no recibe idéntica bendición.

«*Maria de Echarri*»

ral, D. Antonio M. Alcover, y diácono y subdiácono, respectivamente, el ya mentado Doctoral y el joven Catedrático del Seminario de Menorca, D. Leopoldo Vivern, siendo el presbítero asistente el Rdo. don Guillermo Solivellas, hijo de Escorca.

Cantóse, por la Escolanía, reforzada por otros cantores antiguos ex-blavets, la misa de *Angels*, a tres voces, arreglada por uno de los PP. del Santuario, alternando en el canto numerosos fieles.

Ocupó la Sagrada Cátedra D. Guillermo Puigserver, Pbro. Empezó evocando el gratísimo recuerdo de la Coronación Pontificia. Presentó a la Virgen de Luch como a la Reina Saberaña de Mallorca, a la cual desde largos siglos la isla entera ha venido tributando vasallaje y adoración, principalmente en los últimos tiempos, en que se nota una bellísima eflorescencia de la devoción mallorquina a su Reina y Patrona. Tribuló justísimos elogios al Venerable Prelado, Dr. Campins, por los desvelos verdaderamente extraordinarios, desplegados en la restauración del Santuario. Hizo ver como la Virgen Santísima, agradecida a los obsequios y amor de sus vasallos, los mallorquines, había ido derramando todos los días sobre la isla los tesoros inexhaustos de su clemencia y piedad. Terminó pidiendo bendiciones para el Sr. Obispo, para la comisión de Sres. Capitulares, para el Ayuntamiento de Escorca, que en masa presidia la fiesta, para los PP. del Santuario, para los peregrinos y, en fin, para todos los hijos de la isla, devotos y no devotos, que se habían quedado en sus casas.

Bendiga la excelsa Reina de Mallorca, desde su trono inmenso de roca, a su amado pueblo, y haga que vayan engrosándose más y más de cada año las filas de sus humildes vasallos, y ardientes adoradores.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Ayer se reunió en segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el primer teniente de Alcalde señor Conde de Olococ, y asisten los concejales señores Sabater, Mir, B. biloni, Font y Arbós, Carbonell, Salas, Cirer, Obrador, Roca y Hernández, Trián, Tous, Rover, Giménez, Brondo, Alemany, Dezcallar, Barrera, Juan, Lluil y Planas.

La Normal Superior de Maestras

El señor Cirer hace uso de la palabra. «De haber asistido—dice—a la sesión anterior, yo hubiera suscrito la proposición que, respecto a la Escuela Normal Superior de Maestras de esta ciudad, presentaron los señores Obrador y Trián. Aprovechando la ocasión de estar en el uso de la palabra, debo de tributar grandes elogios a las religiosas de la Puzosa que, con un celo digno del mayor encomio, han realizado excelente labor al frente de la Escuela Superior de Maestras. Y si dichas religiosas merecen mi aplauso, con más calor aún lo tributo a la Directora del Colegio, a la dignísima e inteligentísima Madre Alberta Giménez».

Celebra que en este asunto hayan estado de acuerdo todas las personas de Palma, de Mallorca entera, lo cual demuestra que todas reconocen la valía de las religiosas de la Puzosa, la labor fructífera por ellas realizada. «Las ilustradas religiosas—sigue diciendo—han recibido, con motivo del decreto de Alba, numerosas felicitaciones, a las cuales me complazco en unir la mía muy modesta, pero sincera».

Reconoce la necesidad que tiene Palma de tener una Escuela Normal Superior de Maestras, y expresó su agradecimiento a la Prensa por las frases benévolas que ha dedicado, prescindiendo de miras políticas, a los señores Obrador y Trián.

Acta.—Cuentas

Léese el acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

Orden del día

Se aprueban todos los dictámenes que figuran en el orden del día, ya publicada en estas columnas. Se da lectura a una comunicación del Alcalde de Tarrasa, participando que el orfeón «Los Amigos», de aquella población está organizando una excursión a esta isla.

Más sobre la Normal Superior de Maestras.—El dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia

Se da cuenta del siguiente dictamen emitido por la Comisión de Fomento y Beneficencia:

Exmo. Sr. «Esta Comisión se ha hecho cargo de la proposición presentada a ese consistorio el 5 del que cursa, por los señores Concejales don Bernardo Obrador y don Migue Trián, referente a la Escuela Normal Superior de Maestras de esta provincia y del acuerdo adoptado, el propio día, por V. E. Su contexto, en armonía con aquella, se concreta a dos extremos. Encaminado uno a testimoniar a la Dirección y Profesorado de aquella Escuela, puesto tributo de gratitud por su meri-

tísima labor, revestido ya de la plena sanción de V. E., esta Comisión lo desluga y ciñe su informe al otro extremo.

Se plantea en él la continuación de aquella Escuela, adoptándola a la legalidad en vigor.

La Comisión informante ha acogido con singular cariño la propuesta y su tarea—allanada con remitirse a los términos hermosísimos de la petición, que no alcanzarían los suscriptos más que a mal plagiar, si intentaran su ampliación—ha de limitarse a proponer a V. E. su aprobación, porque, a su juicio, refleja a maravilla el común sentir de la pública opinión, pronunciada con alentadora unanimidad. Interesa, pues, aunar a la Provincia y ese Municipio—y tal vez convendría pluralizar, invitando a los demás Ayuntamientos de Baleares—para que subsista la Institución, sin precisar, ahora, su contextura y peculiar manera de funcionar. Lo esencial es no interferir a la provincia el grave quebranto que en el orden moral y material representa su no ser.

Y seguramente todos los Ayuntamientos de Baleares, interesados en que la mujer pueda completar la carrera del Magisterio, con las facilidades que su sexo y nuestras costumbres imponen, responderán favorablemente a la excitación de la Capital, y le prestarán apoyo decidido nuestros representantes en Cortes. El fomento de la cultura nacional, aconseja que en vez de suprimirse Escuelas Superiores Normales de Maestras, por constituir un privilegio excepcional las de Baleares y Huesca, se les quite, a lo sumo, el carácter de privilegiadas, concediéndose, por norma general, la implantación de estas últimas Instituciones a todas las capitales de provincia que lo soliciten y subvencionen, en todo o en parte, su creación o sostenimiento, o en cualquier otra forma que parezca adecuada al elevado criterio del Ministro de Instrucción Pública.

En estos términos formula la Comisión su informe que somete a la deliberación de V. E.

Palma 8 de Agosto de 1912.—El Presidente, Gabriel Carbonell.—Vocales, Miguel Trián, José Sabater, Bernardo Jaume.—P. A. de la Comisión: El oficial Secretario, Pedro Canet».

Queda aprobado el dictamen.

El señor Obrador expresa su agradecimiento por haber aceptado la Comisión la proposición que él se dignó presentar en la sesión anterior.

Otros asuntos

El señor Obrador pide que se instale cuanto antes un motor en los bajos de la Casa Consistorial, al objeto de destinarlo al funcionamiento de una bomba para sacar agua y limpiar con ella la plaza de Cort.

El mismo concejal propone que el Ayuntamiento se dirija a nuestros representantes en Cortes en súplica de que hagan gestiones para conseguir que las oposiciones de notarios se celebren en las Audiencias de las provincias donde ocurran las vacantes, en vez de que tengan lugar en Madrid.

El señor Cirer se lamenta de que la guardia municipal no prohibiera, días atrás, que un sujeto pasara por el centro del paseo del Born y por la acera del mismo llevando un ataúd sobre la cabeza.

El señor Roca y Hernández pide el pronto arreglo del piso del interior de la puerta de Santa Catalina.

El señor Cirer pide que las Compañías de Ferrocarriles y de Tranvías arreglen, como tienen obligación de hacerlo, un trozo de camino contiguo al que están colocados los rails, y se levanta la sesión.

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Sansellas, 12 de Agosto.

He aquí el programa de la fiesta cívico-religiosa en honor de la Asunción de Nuestra Señora, que se celebrará en los días 14, 15 y 16 del actual mes de Agosto, costeada por el Ayuntamiento de Sansellas:

Miércoles día 14

A las cuatro de la tarde, llegada de la Banda del Regimiento de Palma.

A las seis, pasa-calle.

A las ocho, completas solemnes.

A las diez, gran disparo de fuegos artificiales, alternando con hermosas películas de cinematógrafo en la plaza de dicha población. En los intermedios se ejecutarán bonitos conciertos por la renombrada Banda.

Jueves día 15

A las seis de la mañana, toque de diana por las principales calles de la población.

A las diez, Oficio Mayor, en el que cantará las glorias de la Virgen el orador sagrado Don Pedro Antonio Melis.

A las tres de la tarde, Vísperas y procesión de costumbre, a la que asistirá la citada Banda.

A las cinco, carreras de hombres y caballerías, en las que además de los premios de costumbre se adjudicarán segundos premios en metálico.

A las siete de la noche, bailes populares al estilo del país y suelta de globos aerostáticos. Gran iluminación a la veneciana en la plaza pública.

Viernes día 16

Carreras de hombres y baile al estilo del país.

Folletería

Terminado el Homenaje al malogrado don Marcelino Menéndez y Pelayo, en que procuramos recoger algo de lo más de relieve que se ha dicho con motivo de la irreparable pérdida del gran polígrafo, hubiéramos podido proseguir la reproducción de las famosas novelas del literato sevillano M. I. señor don Juan Francisco Muñoz y Pabón que tantos ratos de provechoso solaz han hecho pasar a nuestros lectores; pero hemos conceptuado más oportuno intercalar entre la continuación de ellas y el Homenaje otra preciosa novela muy poco conocida en Mallorca y por todos conceptos digna de serlo, la titulada

El señor de Bembibre, debida a la elegante pluma de otro malogrado escritor, don Enrique Gil y Carrasco.

Para justificar nuestra preferencia por

El Señor de Bembibre

bastará decir que, según el Maestro de maestros, Menéndez y Pelayo (*Estudios de crítica literaria*, cuarta serie, p. 251), comparte con *Ave, Maris Stella*, de Amós Escalante, la primacía de las novelas históricas que se han compuesto en España; que, en opinión de don José Rogerio Sánchez (*Autores españoles e hispano-americanos*, p. 395), Gil y Carrasco es, por una sola vez, el más grande representante de la novela histórica en España; y «ni Fernández y González, ni Larra, ni Villoslada acertaron tan de lleno con la belleza del género como Enrique Gil en *El Señor de Bembibre*»; y que, en concepto del P. Francisco Blanco García (*La Literatura Española en el siglo XIX*, segunda edición, I, 368 y 369), «mucho aventaja ésta a todas las novelas históricas que la precedieron en España y que «bellezas aisladas hay muchas y de súbitos quilates en cada página, y en algunas parecen agotados la elegancia y los secretos melódicos del idioma castellano; tal es la maestría de las construcciones y la numerosa cadencia de frases y cláusulas».

Así, pues, esperamos que placará a nuestros abonados la lectura de

El Señor de Bembibre,

el cual daremos los días que lo permita el original de oportunidad (o de actualidad, como ahora se dice), ya que no es posible publicar folletería diario, por razones que palpan por sí mismos los propios lectores. Y con esto queda contestada la observación de algunos acerca de las obligadas interrupciones de esta sección recreativa. (No se les alcanza que fuera para nosotros mucho más cómodo dar folletería a todo pasto, y que, si nos contenemos, no es por los redactores sino en beneficio de nuestro selecto público?)

La fiesta de San Magín

Al son de una banda de música fueron colocadas anoche en el arrabal de Santa Catalina las banderas anunciadoras de la fiesta callejera de San Magín, que promete resultar este año muy lucida.

He aquí el programa de festejos:

Día 18.—A las 8 de la mañana, al son de gaitas y tamboriles, se repartirán las clásicas cocas a todos los cofrades.

A las 10 de la noche, gran baile de boleros en la plaza del Vapor, dirigido por Juan Forteza.

Día 19.—A las 8 de la noche, gran función de polichinelas en la calle 17, por don Fernando Pérez.

A las 6 de la mañana, gran pasacalles por la «Banda Municipal», que recorrerá todas las calles de la barriada.

A las 2 de la tarde, grandes diversiones infantiles.

A las 5 de la tarde, carreras de hombres y niños en el glacis de Santa Catalina.

Por la noche, iluminación general.

A las 10, dos bandas de música tocarán escogidas piezas en dos jardinerías de nuevo sistema, terminando la fiesta a la una de la madrugada.

A las 2 de la tarde, grandes diversiones infantiles.

A las 5 de la tarde, carreras de hombres y niños en el glacis de Santa Catalina.

Por la noche, iluminación general.

A las 10, dos bandas de música tocarán escogidas piezas en dos jardinerías de nuevo sistema, terminando la fiesta a la una de la madrugada.

A las 2 de la tarde, grandes diversiones infantiles.

A las 5 de la tarde, carreras de hombres y niños en el glacis de Santa Catalina.

Por la noche, iluminación general.

A las 10, dos bandas de música tocarán escogidas piezas en dos jardinerías de nuevo sistema, terminando la fiesta a la una de la madrugada.

A las 2 de la tarde, grandes diversiones infantiles.

A las 5 de la tarde, carreras de hombres y niños en el glacis de Santa Catalina.

Por la noche, iluminación general.

número de fundas para botellas. Además destruyó el techo.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 300 pesetas.

Afortunadamente, no tuvo que registrarse ninguna desgracia personal.

Créese que el hecho fué casual.

En el Liric-Park

Un alboroto

Anteayer, en el Liric-Park, ocurrió un fuerte alboroto motivado, según se viene diciendo, por la actitud que observaban ciertos caballeros durante la representación de la obra *El tust de los Tenorios*.

Hubo bofetadas, palos y silletazos. A consecuencia del hecho hay espectadores y policías con contusiones.

El hecho ocasionó sustos, carreras y desmayos.

El Gobernador civil, señor de la Serna, y el oficial de infantería señor Clar, que estaba de vigilancia, contribuyeron a calmar a los alborotadores.

La misma noche del hecho, el señor Gobernador estuvo en la Capitanía general, entrevistándose allí con el señor Molins Lemaur. Este visitó también anoche al señor de la Serna.

Ayer estuvo igualmente en el despacho del señor Gobernador el Catedrático de este Instituto señor Llopis.

Relacionase dichas visitas con lo ocurrido anteayer en el Liric-Park durante la función de la noche, a la que, por cierto, asistió número público.

Lawn-tennis

El Campeonato de Baleares

Pedro Barbarin, Campeón

En el campo de tiro que la Real Sociedad *La Veda* posee en el *Corp Mari* terminó ayer tarde el anunciado concurso de lawn-tennis.

Asistió al acto numerosa concurrencia, figurando entre ella muchas señoras y señoritas de la buena sociedad palmesana.

Las parejas vencedoras en los días anteriores—Barbarin-Aris y Maura (B.) Gual (F)—disputaronse ayer tarde una copa de plata, premio ofrecido por *La Veda*. La pareja Barbarin-Aris resultó la vencedora.

Después de una partida particular, jugada por don Pedro Alomar y don Agustín de la Serna, disputáronse el Campeonato de Baleares, que lleva aneja una copa de plata, los jóvenes don Francisco Alomar y don Pedro Barbarin, que habían vencido ya, en las partidas anteriores, a cuantos con ellos habían jugado.

En reñida lucha, ganó el Campeonato el distinguido joven don Pedro Barbarin, quien recibió, con tal motivo, muchas felicitaciones.

Aménzase el acto la banda de música de la Casa de Misericordia.

Pepe Polins

DEL MAR

Ayer tarde salió para Barcelona el vapor correo «Bellver».

Esta mañana ha llegado el vapor correo «Miramar», procedente de Barcelona.

Ayer tarde regresó de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma».

Fiesta en Génova

Anoche terminaron en el pintoresco caserío de Génova las fiestas en honor de su Patrón, el Divino Salvador.

En dos tabladillos levantados al efecto, adornados con verde ramaje y guirnalda de arrayán cuajadas de flores, tocó la música hasta hora muy avanzada de la noche.

La gente se pasó por las calles que comprendía la fiesta.

El sábado y domingo próximo se celebrará también fiesta en el barrio de *Sa Comune*.

Noticias militares

Ajustes.—En el Gobierno Militar se han recibido los ajustes formulados a los individuos siguientes:

Don Antonio García Vallespir, don Francisco Sancho Comas, don Antonio Salas Cañellas, don Juan Marqués Suletas, don Mignel Font y Font, don Diego Llambias Roig, don Juan Company Iserra, don Julián Rafal Ferrá, don Rafael Sansó Barceló, don Lorenzo Oliver Verger y don Juan Nicollau Ramón.

Licencias.—Se ha concedido un mes de licencia por asuntos propios, para Lamalou's Bains, departamento de Heral (Francia), al capitán de infantería don Jaime Riera Ferrer.

Destinos.—El comandante de artillería don Antonio Vanrell y Tudur, de excedente en Baleares, a la Comandancia de artillería de Menorca.

El id. id. don Ignacio Pons y Santadrea, de la comandancia de Menorca, a excedente en la cuarta región.

El capitán don Jaime Fons y Salvá, de excedente en Baleares, al 12.º regimiento montado.

¡No use el jabón del cual los otros se han servido!

Deje de usar la asquerosa pastilla de jabón, la cual es peligrosa y sucia. Basta mirar un pedazo de jabón en cualquier lavatorio público para ver que sucio y pegajoso está ¡Díre la antigua, contagiosa e inmunda pastilla de jabón!

LA JABONERA BOCH y ALCOVER, es el colmo de la limpieza y proporciona un jabón puro y limpio en un recipiente sanitario. Ni el polvo ni los microbios pueden penetrar en él.

EL JABÓN LIQUIDO BOSCH y ALCOVER, es el jabón de la persona fina y cuidada. La gota que cae en la palma de la mano es pura, limpia y saludable. No hay desperdicio, es rápido económico y eficaz.

De venta en todas las perfumerías y farmacias.



Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 5'2
2.ª marca: Chocolate de Familia 400	14 y 16	1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico 350	16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de morinda, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarino

Sueltos y noticias

Errata.—Al hablar de la boba de la señorita doña María Sansaloni y Gazá con don Rafael Cerdá y Morro escribimos equivocadamente 24 de Agosto en vez de igual día de Septiembre. Valga la rectificación espontánea.

El «Educcionista».—Hemos recibido el segundo número del *Educcionista*, publicación periódica dedicada a la enseñanza y dirigida por el Maestro de la primera Escuela nacional de Luchmayor señor don Rufino Carpena Montesinos.

Agradecimiento.—El diputado a Cortes don Juan Valenzuela recibió ayer tarde la visita de algunos propietarios de las inmediaciones del Pont d'Inca, al objeto de agradecerle las gestiones realizadas para conseguir la construcción de un puente sobre el *Torrent Gross*.

Una reyerta.—La Benemérita del puesto de Campos ha denunciado a dos sujetos que sostuvieron una reyerta en la calle del Vino, de aquella villa.

Los contendientes resultaron del hecho con contusiones.

Vapor carbonero.—Es esperado en este puerto un vapor inglés conduciendo un cargamento de carbón mineral.

Cura.—En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curado ayer un sujeto que presentaba ligeras contusiones en el muslo derecho.

Amonestación.—El Comandante de la guardia municipal ha amonestado a varios muchachos por cometer travesturas en la vía pública.

Infraacción.—La guardia civil del puesto de Porreres ha denunciado a un sujeto por infraacción de la ley de caza.

Los niños que toman el Serobiol, crecen robustos y sanos.

Nuevo servicio para los turistas CLUB MALLORCA Véase cuarta página.

Sociedad Cooperativa de Ganaderos Leche pura garantida Puntos de venta: Administración Central y Dirección Feliú, núm. 13. Sucursales: Unión, 31; Conquistador, 28; Santa Enlaila, núm. 19; San Nicolás, 44; Apuntadores, 36; Sol, 53; Anibal, 19; (Santa Catalina).

Se encuentra en Manacor el oficial primero de Intendencia Militar don Bartolomé Nadal.

A últimos de este mes llegará a Ibiza, al objeto de pasar allí una breve temporada, el diputado a Cortes por aquella isla, Excmo. Sr. D. Juan Peireira Morante.

Se encuentra en Manacor el oficial primero de Intendencia Militar don Bartolomé Nadal.

De viaje

Enferma

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Eusebio Pbro. cfs. y San Marcelo mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Catalina de Sena, dedicadas al feliz tránsito y gloriosa Asunción de María a los cielos. Exposición a las nueve: a las diez se cantará por la Comunidad la Misa mayor; por la tarde a las siete, después de rezada una parte del Smo. Rosario, se hará el ejercicio propio de la Asunción de la Santísima Virgen y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de Belen en el Hospital.

Baños de San Juan de Campos

Se participa al público, que a petición de algunos enfermos, se abrirá el referido balneario por el improrrogable plazo de diez días que empezarán el día 10 del próximo Septiembre y concluirán definitivamente el día 20 del propio mes.

Para informes, sírvanse dirigirse calle de Palacio número 13 en Palma.

PARA SU CABALLO Señor!

ARSECALINA MÉRÉ

de P. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orléans (Francia)

Cura las Enfermedades de las Vías Respiratorias: HUEFAGO, TOS, CATARRO, etc.

Poderoso Reconstituyente para después de un exceso de trabajo, ó una enfermedad grave.

EFFECTOS SORPRENDENTES

Por 7.—Distribución 276, BARCELONA y en Droguerías y Farmacias.

VOLANTES GRATIS AL QTR 100 VIDA

A LOS MARINOS

En la Librería de Guasp, calle de Morey núm. 6, se halla de venta la

reta «Inscripción Marítima», indispensables para todos los marinos

Librería de Felipe Guasp, Morey núm. 6.

En la Librería de Guasp, calle de Morey núm. 6, se halla de venta la

reta «Inscripción Marítima», indispensables para todos los marinos

Librería de Felipe Guasp, Morey núm. 6.

En la Librería de Guasp, calle de Morey núm. 6, se halla de venta la

reta «Inscripción Marítima», indispensables para todos los marinos

Librería de Felipe Guasp, Morey núm. 6.

En la Librería de Guasp, calle de Morey núm. 6

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid La huelga de Zaragoza

Madrid 12 (16 00)
Ha comenzado la huelga.—Oficios Invitados.—Llamamiento a los patronos y huelguistas

El Gobernador de Zaragoza ha telegrafado al Ministro de la Gobernación dándole noticia de que ha comenzado la acordada huelga. Añade que no se han registrado incidentes.

Según otros telegramas, se anuncia que se trabaja en algunas obras, donde los patronos han sustituido a los obreros huelguistas; en otras pequeñas obras se ha tolerado el trabajo.

Los albañiles han invitado a los oficios similares a que secunden el paro; se les ha contestado que precisa el acuerdo de los gremios respectivos.

El Gobernador ha llamado a los patronos y albañiles huelguistas, para ver de llegar a un arreglo.

Los últimos persisten en su intransigencia.

Barcelona, 13 (1 00) Número de huelguistas.—Negándose a secundar la huelga.—Permiso para instalar retenes

Zaragoza.—Huelgan 2 000 obreros. Hasta ahora no se ha alterado la tranquilidad. Las autoridades han tomado grandes precauciones.

En el barrio de Morrizaraf, 80 albañiles que construyen una fábrica se negaron a secundar la huelga.

El Gobernador civil ha pedido permiso para instalar retenes en la Facultad de Medicina de esta Universidad.

El Pro-Nuncio en Bilbao

Madrid, 12 (16 00)

Caluroso recibimiento.—Honores a la Basílica de Santiago.—Recepción en el Ayuntamiento.—Respecto de la ciudad

Bilbao.—En el tren expreso del Norte ha llegado el Emmo. Cardenal Pro-Nuncio de Su Santidad.

Ha venido acompañado del Arzobispo P. Nozaleda y del Obispo de Victoria.

Se le ha tributado un caluroso recibimiento.

En los andenes de la estación le esperaban los Arzobispos de Sevilla y Burgos y los Obispos de Lugo, Almería, Dora y Niza.

Fué recibido igualmente por las Autoridades civiles, militares y judiciales, por los Ayuntamientos de Bilbao y de Begoña, por la Diputación provincial y por numerosas personalidades.

La estación estaba ocupada totalmente por un inmenso gentío.

Al entrar el tren en agujas sonó la marcha real, y las tropas tributaron los correspondientes honores. Escucháronse numerosas vivas y aplausos.

El opulento banquero y ferviente católico señor de Urquijo cumplimentó al Pro-Nuncio, presentándolo luego a las Autoridades.

Organizada la comitiva, dirigióse en carruajes a la Basílica de Santiago.

En el carruaje del Pro-Nuncio iban el Obispo de la Diócesis y el Alcalde de Bilbao.

Una vez en la Basílica cantóse un Te-Deum, marchando después al Ayuntamiento donde se celebró una solemne recepción.

Bilbao presenta el aspecto de las grandes solemnidades; los edificios públicos y numerosas casas de conocidas personalidades católicas ostentan vistosas colgaduras.

Madrid, 13, (1 00)

Recepción.—A Begoña.—Procesión

Bilbao.—En el Ayuntamiento recibió el Pro-Nuncio a los Concejos de Bilbao y Begoña.

El Pro-Nuncio acompañado del Arzobispo de Burgos se dirigieron en automóvil al palacio que don José M. de Urquijo posee en Begoña, donde se hospedaron.

Begoña está engalanada. Por la tarde verificóse una procesión.

Mañana llegará a Begoña el Cardenal Almaraz. Arzobispo de Sevilla acompañado de su Provisor.

Abdicación de Muley Haffid

Madrid, 12 (16 00)

Notificación oficial.—Cuando se hará oficial la designación de sucesor

Tánger.—Se ha notificado oficialmente a los funcionarios públicos la abdicación del Sultán de Marruecos, Muley Haffid.

La designación de sucesor se hará oficial cuando Muley Haffid llegue a Gibraltar en el viaje que se dispone a emprender.

Dícese que al regresar Muley Haffid de Francia y la Meca fijará en residencia en Tánger.

Conviniendo el modo de efectuar la abdicación

París.—Se ha recibido un despacho del Residente general de Marruecos, general Liantey, comunicando que en una entrevista celebrada con el Sultán Haffid convinieron el modo de llevar a efecto la abdicación.

Añade el despacho que ya está designado el sucesor, Muley Jusuf, a quien se ha notificado la forma en que se realizará la abdicación

Madrid, 13 (1 00) Sin noticias oficiales

En el Ministerio de Estado han dicho a los periodistas que se carece de noticias oficiales acerca de la abdicación del Sultán de Marruecos, Muley Haffid.

España en África

Madrid, 12 (16 00)

De Melilla.—Censo catastral.—Los moros facilitan datos.—El cañonero «Bonifaz».

Melilla.—Adelantan los trabajos que realizan los jefes de la policía indígena para la formación del censo catastral de los territorios de las kábilas de Guelaya y Qasbdana.

Los moros, convencidos de lo benéfica que ha de resultar la medida, facilitan los datos necesarios.

—El cañonero «Bonifaz» ha marchado a la desembocadura del río Kert para relevar al crucero «Extremadura».

Firma Regia

Madrid, 13 (1 00)

Nuevo Dean de Ibiza.—Indultos.—Ascensos en la Marina.—Tribunales Industriales.—Reglamentos aprobados

En el Ministerio de la Gobernación se han facilitado a los periodistas los siguientes Reales decretos recientemente sometidos a la firma del Rey:

Uno de Gracia y Justicia nombrando Dean de la Colegiata de Ibiza al M. I. Sr. D. Bartolomé Ribas, Vicario Capitular de Ibiza.

Otro también de Gracia y Justicia concediendo cinco indultos.

Varios del Ministerio de Marina otorgando algunos ascensos y nombrando Comandante de Marina de Málaga a D. José Moreno.

Uno de Gobernación acerca del funcionamiento de los tribunales industriales.

Otro de Instrucción Pública aprobando el reglamento del Consejo de Instrucción Pública.

Y dos de Fomento disponiendo que los buques destinados al transporte de emigrantes cumplan en el viaje de vuelta las mismas obligaciones que para el de ida les impone la ley de 31 de Diciembre de 1907, y aprobando el reglamento para la ejecución de la ley de ferrocarriles secundarios.

Ascensos y destinos militares.—Recompensas

San Sebastián.—El Ministro de la Guerra, general Luque, ha facilitado a los periodistas una nota de los decretos, últimamente firmados por el Monarca, ascendiendo a general de división al Sr. Villa, y de brigada a los coroneles Sres. Lallave, Hervás y Ampudia.

Por recompensas de campañas ha sido ascendido a general de división el de brigada señor Navarro; a generales de brigada, los coroneles Paez Jaramillo, Arraiz y Condenna.

Por muerte en campaña, lo han sido a primeros tenientes, los segundos Morales y García Castros; a capitanes, los primeros tenientes Osorio y Acame; y a segundos tenientes, los sargentos Durán y Carretero.

Pasan a la reserva los generales Valenzuela y Felip.

Se concede el mando del regimiento

de Soria al coronel Casalini; el de la octava región al coronel de ingenieros señor Ramos; el del batallón de ferrocarriles al coronel señor Biciana; al de la Subinspección de carabineros de la novena, sexta, segunda y tercera regiones a los coroneles señores Ubeda, Llerena, Vilaplana y Pascual; el de las Comandancias de carabineros de Estepona, Almería, Coruña, y Cáceres, a los coroneles señores Ruiz, Soto, Ayala y Molero.

Pase a la Dirección de la Academia de ingenieros el coronel Madrid Ruiz.

Se conceden grandes cruces del Mérito militar, con distintivo blanco, al general Rosales, y a los Interventores Bonafor y Aranda.

A la Subinspección de la séptima región va el señor García Concha, y al mando de la brigada de Alicante, el señor Souza.

Política

Madrid, 13 (1 00)

Consejo de Ministros en San Sebastián

San Sebastián.—Se ha reunido el Consejo de Ministros; terminó a la una de la tarde.

El señor Barroso dijo a los periodistas que el Consejo se había ocupado en el examen de las comunicaciones recibidas del Capitán general de Melilla, señor Aldave, relativas a los trabajos de pacificación del Rif.

Añadió que el señor Navarro reverter informó al Consejo acerca del plan económico.

Noticias variadas

Madrid, 12 (16 00)

El gobernador de Cáceres y los emigrados portugueses

El general portugués Cabral ha visitado al Subsecretario de Gobernación para quejarse de los procedimientos que emplea el Gobernador de Cáceres con los emigrados portugueses.

Sacerdotes portugueses a Cuenca

Orense.—Han marchado a Cuenca cinco sacerdotes portugueses.

Han declarado que las constantes persecuciones de que son objeto los realistas de Portugal obligarán a muchas familias a internarse en España.

Se les ha servido cena y se les ha distribuido un socorro de dos pesetas.

Republicanos y jaimistas.—Precauciones

Valencia.—Ante el temor de que se repitan los choques entre republicanos y jaimistas, la policía extrema las precauciones.

Esta madrugada se ha efectuado un cacheo, ocupándose gran cantidad de armas blancas y de fuego.

Además se han hecho 17 detenciones.

Entierro del general Don Bartolomé de Borbón

Santander.—Se ha verificado el entierro del general de Brigada don Bartolomé de Borbón.

Asistieron al mismo numerosos jefes y oficiales del Ejército, y comisiones de Santoña, cuyo gobierno militar desempeñaba el finado.

Presidieron el duelo los Gobernadores civil y militar y el Delegado de Hacienda.

Toros en Sevilla

Sevilla.—Se ha celebrado la anunciada corrida de toros.

Se ha lidiado ganado de Miura.

El Limeño ha tenido que retirarse a la enfermería a consecuencia de muchos revuelcos sufridos durante la lidia. Tiene contusiones de importancia en diversas partes del cuerpo; figura entre ellas una en el pecho.

El picador Díaz sufrió también fuerte contusión en el hipocóndrio izquierdo.

Homenaje a Menéndez y Pelayo

(Conclusión)

el amor unido al conocimiento, la inteligencia desposeída con el corazón... ¿No es obra de locos empeñarse en arreglar las cosas destruyéndolas?... La solución—dicen muchos,—la solución para España es que los españoles dejen de serlo... ¡Solución digna de hombres bárbaros y eobardes!

Amar la Patria: he aquí el único remedio de nuestras pesadumbres. Es preciso enseñar el amor de la Patria, el amor y la fe de la estirpe. Quien no ama la Patria no puede ser siquiera un hombre honrado. Un mal patriota es un traidor a Dios, a sus padres y a sí mismo. La Patria temporal es la imagen de la Patria eterna.

Labor patriótica

¿Y qué mejor escuela de patriotismo que las altas obras de don Marcelino Menéndez y Pelayo? Son esas obras riquísi-

mos panales donde escandieron sus almbares todas las solícitas abejas de España, libando en todas las flores de la cultura universal. La ciencia erudita, la poesía del pueblo, el teatro, la novela, la filosofía, la estética, cuantas artes y disciplinas creó el entendimiento de los hombres, vertieron aquí sus concentrados jugos. Y a modo de exquisito maná, pusieron también los místicos sus divinas esencias, que a miel eterna sabían...

Como en una gigante perspectiva vemos aquí el robusto amanecer de la Patria, los siglos de hierro, los siglos de oro, el paso de las civilizaciones por el ancho solar: Grecia, Roma, los visigodos, Oriente, la media luna, la Cruz... Escuchamos absortos la paterna fabla del Oid, el choque de las tizonas, las rudas canciones de gesta, el són cadencioso de los viejos romances... La luz dorada del Renacimiento, nos inunda después; desfilan en pleno sol los antiguos vencedores, los reyes, los guerreros, los prelados, los poetas, los humanistas, todo el cortejo deslumbrador de la raza... Más tarde conocemos al Príncipe de los ingenios españoles, todavía mejor retratado en los libros del polígrafo que en la preciosa tabla de Jáuregui, y asistimos a las comedias de Lope, y resu-

El estado de ambos diestros es de pronóstico reservado.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Barcelona, 13 (3 00)

En la Clínica del Dr. Formiguera.—Una señora intenta agredir a éste.—¿Está loca?—Al Hospital

Ayer se presentó en la clínica del Dr. Formiguera una señora elegantemente vestida.

Al entrar en la sala de consultas el médico notó que la cliente llevaba un revólver envuelto en un pañuelo. Presumiendo quería agredirle, entró precipitadamente en un cuarto contiguo, cerrando la puerta con llave.

La señora, al ver que no podía satisfacer sus deseos de una manera directa, aplicó el cañón a la cerradura, haciendo dos disparos sin que, afortunadamente, hicieran blanco.

Seguidamente se dirigió al retrete, ingiriendo cierta cantidad de láudano.

La policía, que se personó en el lugar del suceso, condujo a la agresora a la Delegación del distrito.

Allí declaró que siente deseos de venganza contra el Dr. Formiguera a causa de haberle hecho tomar, en Noviembre último, cierto medicamento que le ha ocasionado una enfermedad incurable.

El médico declaró que la creía loca.

Fué admitida en el Hospital a causa de la intoxicación que le produjo el láudano.

Los ferroviarios.—Escándalo.—Gestiones.—¿Vendrá la huelga general?—Añoche se reunió la Asamblea de ferroviarios.

Se produjo un fenomenal escándalo por pretender hablar unos en castellano y otros en catalán.

Calmados los ánimos, se acordó nombrar una comisión para que aclare los hechos que hayan podido motivar el traslado a Madrid del Jefe de la línea, que es el actual Vicepresidente de la Unión de Ferroviarios Catalanes.

Caso de que el traslado sea injusto se irá a la huelga general de ferroviarios en toda España.

Notas extranjeras

Barcelona 13 (3 00)

Abdicación de Muley Haffid

París.—El Gobierno ha aceptado la abdicación de Muley Haffid.

Será nombrado sustituto Muley Yusul.

Este cuenta 30 años de edad. Goza de gran prestigio y siempre se ha distinguido como hombre piadoso y respetuoso con las tradiciones del país.

Ha sido preferido a Muley Abd-El-Aziz por haber dado pruebas de reunir cualidades de Gobierno y poseer talento en ocasión de ejercer el cargo de Califá.

ERA LA PATRIA

Era la Patria. Mientras él vivía, por virtud de su numen soberano sobre el haz del imperio castellano, la luz del viejo sol no se ponía.

De aquella vencedora Monarquía,

temple que fué del ideal cristiano, él en su noble, en su robusta mano, la cruz, el cetro y el blasón tenía.

Pudo España perder cota y acero... Si queda el corazón firme y entero ¿qué importa que se quiebre la coraza? Mas al perder el verbo de su gloria, quedan mudas las lenguas de la Historia y en silencio mortal toda la raza.

RICARDO LEÓN

FIN

El Fenix, y nace Calderón, y le oímos recitar, al través de los siglos, sus Autos sacramentales... Después... Mas ¿quién es capaz de seguir el vuelo de esta pluma de águila, el canto de esta lengua de ruiseñor, el centelleo de este rayo divino?

Venid aquí, españoles, á conoceros y amaros; tened siempre abiertos estos libros delante de los ojos, como evangelios del culto de la Patria. No olvidéis jamás las altas lecciones de don Marcelino Menéndez y Pelayo. Mientras su ejemplo viva y sus obras tengan un altar en nuestro corazón y una noble eficacia en nuestros actos, podremos decir que el Sabio no ha muerto, aunque le lloren con religio y profunda tribulación nuestros ojos corporales. Mas si olvidamos sus doctrinas y desdeshamos las sentencias de sus libros, entonces sí podremos afirmar, con estéril, con irreparable pesadumbre, que con él han muerto la tradición española y el grande espíritu de la raza.

ERA LA PATRIA

Era la Patria. Mientras él vivía, por virtud de su numen soberano sobre el haz del imperio castellano, la luz del viejo sol no se ponía.

De aquella vencedora Monarquía,

temple que fué del ideal cristiano, él en su noble, en su robusta mano, la cruz, el cetro y el blasón tenía.

Pudo España perder cota y acero... Si queda el corazón firme y entero ¿qué importa que se quiebre la coraza? Mas al perder el verbo de su gloria, quedan mudas las lenguas de la Historia y en silencio mortal toda la raza.

El estado de ambos diestros es de pronóstico reservado.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Barcelona, 13 (3 00)

En la Clínica del Dr. Formiguera.—Una señora intenta agredir a éste.—¿Está loca?—Al Hospital

Ayer se presentó en la clínica del Dr. Formiguera una señora elegantemente vestida.

Al entrar en la sala de consultas el médico notó que la cliente llevaba un revólver envuelto en un pañuelo. Presumiendo quería agredirle, entró precipitadamente en un cuarto contiguo, cerrando la puerta con llave.

La señora, al ver que no podía satisfacer sus deseos de una manera directa, aplicó el cañón a la cerradura, haciendo dos disparos sin que, afortunadamente, hicieran blanco.

Seguidamente se dirigió al retrete, ingiriendo cierta cantidad de láudano.

La policía, que se personó en el lugar del suceso, condujo a la agresora a la Delegación del distrito.

Allí declaró que siente deseos de venganza contra el Dr. Formiguera a causa de haberle hecho tomar, en Noviembre último, cierto medicamento que le ha ocasionado una enfermedad incurable.

El médico declaró que la creía loca.

Fué admitida en el Hospital a causa de la intoxicación que le produjo el láudano.

Los ferroviarios.—Escándalo.—Gestiones.—¿Vendrá la huelga general?—Añoche se reunió la Asamblea de ferroviarios.

Se produjo un fenomenal escándalo por pretender hablar unos en castellano y otros en catalán.

Calmados los ánimos, se acordó nombrar una comisión para que aclare los hechos que hayan podido motivar el traslado a Madrid del Jefe de la línea, que es el actual Vicepresidente de la Unión de Ferroviarios Catalanes.

Caso de que el traslado sea injusto se irá a la huelga general de ferroviarios en toda España.

Notas extranjeras

Barcelona 13 (3 00)

Abdicación de Muley Haffid

París.—El Gobierno ha aceptado la abdicación de Muley Haffid.

Será nombrado sustituto Muley Yusul.

Este cuenta 30 años de edad. Goza de gran prestigio y siempre se ha distinguido como hombre piadoso y respetuoso con las tradiciones del país.

Ha sido preferido a Muley Abd-El-Aziz por haber dado pruebas de reunir cualidades de Gobierno y poseer talento en ocasión de ejercer el cargo de Califá.

ERA LA PATRIA

Era la Patria. Mientras él vivía, por virtud de su numen soberano sobre el haz del imperio castellano, la luz del viejo sol no se ponía.

De aquella vencedora Monarquía,

temple que fué del ideal cristiano, él en su noble, en su robusta mano, la cruz, el cetro y el blasón tenía.

Pudo España perder cota y acero... Si queda el corazón firme y entero ¿qué importa que se quiebre la coraza? Mas al perder el verbo de su gloria, quedan mudas las lenguas de la Historia y en silencio mortal toda la raza.

RICARDO LEÓN

FIN

El Fenix, y nace Calderón, y le oímos recitar, al través de los siglos, sus Autos sacramentales... Después... Mas ¿quién es capaz de seguir el vuelo de esta pluma de águila, el canto de esta lengua de ruiseñor, el centelleo de este rayo divino?

Venid aquí, españoles, á conoceros y amaros; tened siempre abiertos estos libros delante de los ojos, como evangelios del culto de la Patria. No olvidéis jamás las altas lecciones de don Marcelino Menéndez y Pelayo. Mientras su ejemplo viva y sus obras tengan un altar en nuestro corazón y una noble eficacia en nuestros actos, podremos decir que el Sabio no ha muerto, aunque le lloren con religio y profunda tribulación nuestros ojos corporales. Mas si olvidamos sus doctrinas y desdeshamos las sentencias de sus libros, entonces sí podremos afirmar, con estéril, con irreparable pesadumbre, que con él han muerto la tradición española y el grande espíritu de la raza.

ERA LA PATRIA

Era la Patria. Mientras él vivía, por virtud de su numen soberano sobre el haz del imperio castellano, la luz del viejo sol no se ponía.

De aquella vencedora Monarquía,

temple que fué del ideal cristiano, él en su noble, en su robusta mano, la cruz, el cetro y el blasón tenía.

Pudo España perder cota y acero... Si queda el corazón firme y entero ¿qué importa que se quiebre la coraza? Mas al perder el verbo de su gloria, quedan mudas las lenguas de la Historia y en silencio mortal toda la raza.

RICARDO LEÓN

FIN

El Fenix, y nace Calderón, y le oímos recitar, al través de los siglos, sus Autos sacramentales... Después... Mas ¿quién es capaz de seguir el vuelo de esta pluma de águila, el canto de esta lengua de ruiseñor, el centelleo de este rayo divino?

El terremoto en Turquía

Constantinopla.—El terremoto ha causado 1.000 muertos y 3.000 heridos.

Han quedado sin hogar unas 15 mil personas.

Han sido destruidas 28 poblaciones habitadas por griegos.

La consternación entre el pueblo turco es inmensa.

Desde Ibiza

Nuevo Dean

Ibiza, 12 (12 45)

Hay sido firmado el nombramiento de Dean de esta Santa Iglesia a favor del Canónigo por oposición M. I. Sr. D. Bartolomé Ribas y Noquera, actual Vicario Capitular, Sede Vacante.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 12

Interior contado	85'20
5 p 8 Amortizable	102'15
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	450'00
Compañía Tabacalera	291'50
Francos	5'85
Libras	26'75
Exterior	94'00

Barcelona 13

Interior	85'30
Notas	103'15
Alicantes	9'10

VALORES LOCALES

Ultimas cotizaciones

Crédito Balear	100'00
Fomento Agrícola	102'00
Ferro-carril Mallorca	100'00
Isla Marítima	187'00
Salinera Española	120'00
Sociedad Alumbrado por Gas	125'00
La Económica	26'00
Obligaciones Isla Marítima	102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p 8	100'00
Obligaciones id. id. 5 p 8	102'00
Id. Salinera Española 4 40 p 8	100'00
Obligaciones Cia. Mallorquina de Electricidad 5 p 8	102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 1/2 p 8	100'00
Bonos Municipales	44'00

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 13 de Agosto de 1912, son las siguientes:

Barómetro, 759 milímetros.

Termómetros, a las nueve de la mañana 25 grados centígrados

Máxima al sol, 32 idem

Máxima a la sombra, 28 idem.

Mínima a cubierto, 21 idem.

Mínima a descubierto, 20 idem.

Temperatura media ayer, 25 grados.

Temperatura media correspondiente al mes, 26.

Diferencia, 1 en menos.

Dirección del viento S. O.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 4 kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 139.

Lluvia en veinticuatro horas, o litros por metro cuadrado,

Evaporación en veinticuatro horas, 8 litro por metro cuadrado.

Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 83.

Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, o milímetros.

Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 7 idem.

Tensión del vapor 19.

Novísima Ley de Quintas

Un tomo enérgico 1'50 Ptas.—De venta en la Librería de Guasp, Morey, 6.

ERA LA PATRIA

Era la Patria. Mientras él vivía, por virtud de su numen soberano sobre el haz del imperio castellano, la luz del viejo sol no se ponía.

De aquella vencedora Monarquía,

temple que fué del ideal cristiano, él en su noble, en su robusta mano, la cruz, el cetro y el blasón tenía.

Pudo España perder cota y acero... Si queda el corazón firme y entero ¿qué importa que se quiebre la coraza? Mas al perder el verbo de su gloria, quedan mudas las lenguas de la Historia y en silencio mortal toda la raza.

RICARDO LEÓN

FIN

El Fenix, y nace Calderón, y le oímos recitar, al través de los siglos, sus Autos sacramentales... Después... Mas ¿quién es capaz de seguir el vuelo de esta pluma de águila, el canto de esta lengua de ruiseñor, el centelleo de este rayo divino?

Venid aquí, españoles, á conoceros y amaros; tened siempre abiertos estos libros delante de los ojos, como evangelios del culto de la Patria. No olvidéis jamás las altas lecciones de don Marcelino Menéndez y Pelayo. Mientras su ejemplo viva y sus obras tengan un altar en nuestro corazón y una noble eficacia en nuestros actos, podremos decir que el Sabio no ha muerto, aunque le lloren con religio y profunda tribulación nuestros ojos corporales. Mas si olvidamos sus doctrinas y desdeshamos las sentencias de sus libros, entonces sí podremos afirmar, con estéril, con irreparable pesadumbre, que con él han muerto la tradición española y el grande espíritu de la raza.

ERA LA PATRIA

Era la Patria. Mientras él vivía, por virtud de su numen soberano sobre el haz del imperio castellano, la luz del viejo sol no se ponía.

De aquella vencedora Monarquía,

temple que fué del ideal cristiano, él en su noble, en su robusta mano, la cruz, el cetro y el blasón tenía.

Pudo España perder cota y acero... Si queda el corazón firme y entero ¿qué importa que se quiebre la coraza? Mas al perder el verbo de su gloria, quedan mudas las lenguas de la Historia y en silencio mortal toda la raza.

RICARDO LEÓN

FIN

El Fenix, y nace Calderón, y le oímos recitar, al través de los siglos, sus Autos sacramentales... Después... Mas ¿quién es capaz de seguir el vuelo de esta pluma de águila, el canto de esta lengua de ruiseñor, el centelleo de este rayo divino?

Venid aquí, españoles, á conoceros y amaros; tened siempre abiertos estos libros delante de los ojos, como evangelios del culto de la Patria. No olvidéis jamás las altas lecciones de don Marcelino Menéndez y Pelayo. Mientras su ejemplo viva y sus obras tengan un altar en nuestro corazón y una noble eficacia en nuestros actos, podremos decir que el Sabio no ha muerto, aunque le lloren con religio y profunda tribulación nuestros ojos corporales. Mas si olvidamos sus doctrinas y desdeshamos las sentencias de sus libros, entonces sí podremos afirmar, con est



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y velozes vapores...

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarias...

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar. Calle de los Olmos Vilca (San Lluís) P. Gomila (Tiro) San Bartolomé Misión 53 Concepción Felu...

LINEA PINILLOS Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES El 8 de Agosto saldrá del puerto de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires...

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas...

Lloyd Sabaud El día 17 de Agosto saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES 1 nuevo vapor de 14.000 toneladas de gran marcha Principe di Udine...

LEJÍA LIQUIDA PRIVILEGIADA Deces años de creciente éxito MARCA Preciosa-Estrella-Conejo Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color...

LA AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Se complace al inaugurar sus servicios en ofrecer al público la exclusiva de los FORFAITS MAROTO-VIDAL para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión de la isla...

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1 Por grupo de 5, a 13'50 pesetas por persona... PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2 Por grupos de 5, a 10'50 pesetas por persona...

ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 10 de Enero

Legados a Palma Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona)...

FERROCARRIL DE SÓLLER Itinerario de trenes que rige desde el 27 de Abril de 1912. Salidas de Sóller a las 5'30, a las 9'30 y a las 18'...

LLOYD ITALIANO COMPAÑIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS Viaje extraordinario desde Barcelona a Buenos Aires El 25 Agosto saldrá de Barcelona directamente para Buenos Aires el magnifico y veloz vapor a dos hélices y telégrafo Marconi...

LUISIANA Especial para pasajeros de 3.º Único que reúne las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.º y la verdadera Cocina Española. El 5 Septiembre saldrá el grandioso y lujoso vapor PRINCESA MAFALDA...

FLORS DE TARDOR POESIES DE ANTONI GELABERT Y CANO ab prelech de Mn. Llorens Ribes Mestre en Gay Saber De venta: a la librería d'En Guasp, Marre, 6. PREU: 1'50 PESSETAS

La Biblioteca Jurídico-Administrativa ha publicado las siguientes obras que se hallan de venta en la Librería de Guasp, Moré, 6. Ley Electoral para Diputados a Cortes y Concejales de 8 de Agosto de 1907...

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Agosto saldrá de Barcelona, 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor MONSERRA directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor BUENO AIRES directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Cuba)...

Glaxo, Idéntico a la mejor leche materna. Maravilloso para criar y ayudar a criar niños, para alimentar a los niños, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago e intestinos. Pídanse en farmacias droguerías y ultramarinos. Manda a nuestros señores médicos y folletos a quien los pida, a D. Alfredo Bonet, San Nicolás, 23, Palma de Mallorca, representante del G LAXO en las Baleares.

NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS NO MAS CABALLOS COJOS Curación de las enfermedades de los caballos, mulos, etc. Aceite Vulcanizado (Excelente vaxicante) Ungüento Rojo de Garcia Royo. Con ambos preparados se curan: los espárragos, alifas vejigas, sobrenanos, sobrepies, sobreenanos, sobretendones, exostosis, codilleras, agriones, distensiones o torceduras de mano ó de pie, tumores de todas clases, etc. Autor: José Garcia Royo.—Mar. 72.—VALENCIA

CALLICIDA LLUCH Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durazas, sin causar dolor ni molestia precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias y droguerías zapaterías.